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Hoţul de păgubaş.
Cazul neomenesc şi barbar 

dela Oradea-mare a avut răsunet 
şi în camera ungară. Deputatul 
nostru, d-1 Dr. Ştefan C. Pop  a 
adresat zilele trecute o interpela
ţie în cameră în chestia teologilor 
eliminaţi, cerând desluşiri şi răs
punsuri la 6 întrebări, referitoare 
la condamnarea fără cercetare a 
teologilor şi scoaterea lor bruscă 
din seminar.

Interpelaţia este cunoscută 
cetitorilor „Gazetei" şi noi n’avem 
decât să exprimăm mulţumită şi 
pe calea aceasta d-lui Dr. St. C. 
Pop, pentru serviciul ce l-a făcut 
în cauză. Prin interpelaţia dânsu
lui străinătatea ajunge a se inte
resa şi a căuta informaţii asupra 
cazului şi se va vedea din nou 
sălbătăcia de moravuri a şovi- 
niştilor.

Interpelaţia s’a predat minis
trului de culte şi învăţământ, conte 
Zichy, care la rândul său îşi va da 
răspunsul.

Nu ştim când va răspunde mi
nistrul la interpelaţie, deoare-ce a 
jitrat în obiceiurile miniştrilor un- 

./ari faptul, că interpelaţiile, mai cu 
seamă cele neplăcute stăpânirii, 
zac cu lunile fără răspuns. Nici nu 
ştim cum şi ce va răspunde, 
deoare-ce cercetare nu s’a făcut, 
teologii au căzut jertfă furiei şo
vinismului superiorilor dela semi
nar şi comunicările, ce s’au publi
cat ca din partea rectoratului, îi 
scot de vinovaţi numai pe —  teo
logii eliminaţi.

Curat vorba : Hoţul de pă
gubaş !

Dar să lăsăm pe ministrul şi 
să vedem, ce zice ceata şovinişti- 
lor? Constatăm, că şovinismul face 
spume la gură de mânie, pentru 
interpelaţia d-lui Dr. Pop. Ii este 
năcaz, că lucrul se aude în străi
nătate, că se discută şi că prin o 
eventuală cercetare ar ieşi la iveală 
nemernicia conducerii seminariale.

Organul cel mai şovinist, am

Monolog pentru un bărbat tfnăr.
După Q. Berr, dela comedia franceză, 

de H o ţia  Petra Petrescu.

(Intră sforţftndu-se din răsputeri 
sk-şi ţină ochelarii pe nas. Vorbeşte, 
după ce i-a luat în mână):

Sunt sigur, că aveţi să mă între
baţi pentru ce fac îneercări zadarnice 
de a ţinea ochelarii ăştia în echilibru. 
Peste einci minute s-a dus curiozitatea 
d-voastră la plimbare Am să vă po
vestesc din fir în păr situaţia mea — 
una din cele mai penibile. De altfel 
trebuia să fie atât de penibilă, ca să 
am motiv să viu aici, înaintea d-voastrâ, 
şi să vă povestesc întâmplarea mea, 
unui public atât de numeros...

Acum cincl-spre-zece zile, când 
să mă ridic din aşternut, bag de 
seamă — svrrrr! — că sunt am o- 
ruat. De geaba Îmi trag la pumni, să 
mă desmeticesc, de geaba deschid fe
reastra larg, de geaba mâ spăl ca un 
nebun — nu-mi trece! Gram a-mo-re- 
zat şi pace. Amorezat de vecina mea, 
de-o v&duviosră minunată, adorabilă; 
vă zic... de văduvioara, care umblă 
vecinie In negru. Nu-i prea înveselitor 
lucrul ăsta, dar ii stă bine! (după un 
restimp). N’aţi băgat de seamă cât de 
bine la stă negru ia văduve? Poate

putea zice buciumul şovinismului, 
„Bud. Hirl." cel cu imperialismul 
maghiar în creerii învăpăiaţi, e 
foc de mânie pentru interpelaţie 
şi tăbăreşte cu furie în un articol 
din n-rul de Duminecă nu numai 
asupra d-lui Pop şi a teologilor, 
ci asupra întreg, poporului româ
nesc, pe care din becişnic şi tră
dător nu-l mai scoate.

Am mai văzut asemenea arti
cole prin ziarele iudeo-maghiare, 
am cetiţ calomnii şi înjurături mur
dare la adresa poporului românesc, 
dar articolul semnalat aci, îşi gă
seşte mai rar pârechea. Cu o per
versitate proprie numai sufletelor 
josnice declară clasa inteligentă 
română şi în deosebi pe profes ri 
şi învăţători, de stupizi, cari stau 
pe gradul cel mai jos al culturii, 
n© taxează şi ca rasă de ordin in
ferior (alacsonyrendii faj) şi tă
băreşte apoi asupra şcoalelor ro
mâne, cerând exterminarea lor. Cu 
deosăbire o pretinde aceasta faţă 
de şcoalele noastre medii, pe cari 
le consideră de totatâtea cuiburi 
de ură şi agitaţie.

Scriitorul articolului, cu peana 
muiată în veninul urei, ne batjo
coreşte şi calomniază, ne prezintă 
de antipatrioţi, duri şi sălbătăciţi, 
ca de pe piedestalul, ce şi-l creiază 
pe temelii falşe să poată cere a- 
plicarea următoarelor măsuri pen
tru prigonirea şi ştir pir ea cultu- 
rei noastre de pe aceste plaiuri:

„Sporirea şcoalelor poporale 
de stat, statificarea preparandiilor, 
controlarea severă a şcoalelor po
porale naţionalistei şi SiSt3F63
şcoalelor medii naţionaliste, cari
sunt totatâtea cuiburi ale urei şi 
duşmăniei. . . . "

Nu voim să ne ocupăm mai 
în detaiu cu cele debitate în arti
col la adresa noastră. Am spicuit 
numai câteva expresiuni, din cari 
să vede eclatant, de ce ură e stă
pânit şovinismul faţă de noi şi cum, 
daca i-ar sta în putinţă, ne-ar ni
mici tot ce biată avem pe teren 
cultural, ca astfel să asigure mai

fiindcă este ceva inconsolabil în coloa
rea asta...

îmi îmbrac deci mănuşi... negre, 
din delicateţe, şi bat discret la uşa ei.

Conversaţia noastră a fost neui
tată. Neuitată ! Mă mărginesc să vă dau 
numai rezultatul.

— »Domnule«, mi-a zis văduva 
mea, adecă nu a mea, ci văduva — 
căci, slavă Domnului, n’am murit! mă 
vedeţi In faţa d-voastră ! — »Domnule, 
cererea d-tale mă măguleşte; dar... dar 
imaginea primului meu bărbat este 
prea apropiată îo memoria mea ca să 
fiu ispitită de a-mi lua un ai doilea«.

Aţi auzit? Ri bine, n’aţi auzit 
bine. Ea mi-a spus-o aşa: »Cererea 
d-tale mă flatează, dar imaginea pri
mului meu bărbat este prea prezentă 
şi nu sunt tentată să-mi iau un al doi
lea«. Flatez, prezent, tentat — a, după 
cum simţiţi de sigur, v&duva mea, care 
nu-i a mea, a cetit romane în fran
ţuzeşte.

— »Pricep prea bine, madame«, 
i-anx spus eu liniştit, pâstrâudu-mi cal
mul, „dar ar fi cu cale să faci o es- 
cepţie cu persoana mea, în favorul 
meu. Uite, m’a apucat azi dimineaţă, 
pe când mă sculam... svrrrr!... dra- 
gostea. De geaba am încercat să mâ 
desmeticesc, de geaba am deschis fe
reastra larg...«

— »Dacă aş ceda, d-1 meu, ar fi 
cu o condiţie atât de ciudaţi...«

(Publicului).

bine calea maghiarizării, ce o are 
ca ţintă finală.

înfierăm însă modul, cum ne 
apostrofează ziarul amintit, respin
gem cu toată energia calomniile, 
bârfelile şi batjocurile adresate 
nouă pe nedreptul şi denunţăm 
lumii mari acest fel de scriere, 
acest mod de falsificare a adevă
rurilor, care în urma urmelor nu 
asupra noastră aruncă umbră si
nistră şi ruşinoasă, ci asupra celor 
ce să pretează la astfel de lu
cruri.

In chipul acesta am terminat 
cu partea calomniatoare şi plină 
de noroiu a articolului, dar mai 
avem de relevat două momente 
de interes.

In un singur lucru trebue să 
dăm dreptate lui „Bud. Hirl." Să plân
ge adecă foaia că inteligenţa româ
nă demonstrează şi pe teren sc- 
cial contra maghiarimii, înconju
rând anume ori ce atingere so
cială cu ungurimea.

„A cânta în reuniunile româ
ne de cântări —  se zice în articol 
—  un cântec unguresc, a trage 
un „csárdás» la o petrecere ro
mână, chiar şi din complezanţă 
faţă de oaspeţii maghiari —  lucruri 
de aceste sunt considerate ca pă
cate antinaţionale, pentru cari 
trădătorul becişnic de neam este 
înfierat în articoli de fond şi boi
cotat pe terenul social“...

Da, aşa este. Aci adevărul 
s’a spus. Nu vom admite în sanc
tuarele noastre sociale şi culturale 
să între străinismul, —  fie şi în 
chip de csárdás —  şi vom încon
jura ori ce atingere pe teren 
social cu societatea maghiară, din 
două motîve principale.

Mai întâi compatrioţii noştrii 
au să ştie, că noi nu suntem 
asemenea Jidanilor şi altor „vini- 
turi" ce sosesc pe la noi zdrenţoşi 
şi cu „pinchelul“ în spate şi cari 
sunt buni bucuroşi a se asimila 
cu ori care popor. In România s’ar 
face Români, în Germania să dau 
de Nemţi, în Ungaria jură, că sunt 
Unguri etc.

Iată de ce a fost neuitată scena, 
o să vedeţi... neuitată! Ei, ■ ’auzim!

— »Bărbatul ineu dintâiu, a con
tinuat văduva mea, se numea Ira ian *...

— »N’am cunoacut cu numele 
acesta, doamnă, decât pe împăratul 
Traian, marele beliduce«...

— »N’a fost ăsta! Traian al meu 
mă iubea şi eu îl iubeam«.

— »Să trecem, Doamnă, să tre
cem peste asta!«

— »...Era dulce şi serviabil (iară 
franţuzoaică!) Nu se ’ntorcea nici odată 
după zece ore seara acasă. Dimineaţa 
îi aduceam ciocolata în pat şi el îmi 
zicea: »Merci!«, cu o voce atât de 
dulce! Avea o rană cicatrizată, pe 
umărul drept«.

— «Da, Doamnă, a fost un brav, 
dar. . . .»

— «Şi ochelarii lui, D-le! Avea 
neşte ochelari admirabili, pe cari ii 
ţinea minunat pe nas. M’am întrebat 
întotdeauna cum de a putut ajunge la 
acest prodigios (franţuzoaica!), prodigios 
echilibru. Ei bine, dă-ţi silinţa să semeni 
lui Traian. la ţi numele iui, ia-ţi tnfăţi- 
ţarea iui, ia-ţi figura lui, ca această a 
doua căsătorie a mea să-mi fpară o 
continuare a celei dintâi».

— «Volumul al doilea?,. Şi — 
ochelarii sunt indispensabil?»

— «Indispensabili, Domnul meu!»
— «Dar văd minuuat cu ochii mei!»
— «Nu face nimic. Vei vedea cu

Noi nu suntem ca aceste lă- 
pădături, fără patrie, fără limbă, 
fâră nici un sentiment etic şi 
nobil. Noi avem limba noastră 
latină, sonoră, noi avem jocurile 
noastre naţionale, obiceiuri stră
vechi şi originale, poezii poporale 
şi cântece duioase, toate superi
oare celor maghiare. Aceste le-a 
păstrat şi cultivat poporul nostru 
prin veacuri, în mijlocul celor mai 
crunte urgii şi ţine la ele cu sfin
ţenie şi azi.

Dela floarea poporului româ
nesc, dela inteligenţa Iui, ar fi o 
adevărată crimă şi cea mai nea
gră trădare de neam, a nu griji 
de curăţenia acestor clenodii stră
bune, a le lăsa să fie murdărite şi 
pângărite de influenţe străine —  
fie şi în chip de csárdás. Iată pen
tru ce nu lăsăm şi nu putem lăsa 
ca în bisericele noastre culturale 
şi sociale, candide şi curate, să 
între curente nefireşti, streine şi 
destructive, cari ar altera origina
litatea lor şi ar face din noi nişte 
ticăloşiţi şi neoameni.

Iar încât pentru încunjurarea 
a ori-ce atingere pe teren social 
cu compatrioţii maghiari, la aceasta 
motivul ni-1 dau guvernele,, dife
ritele autorităţi şi în general şovi
nismul. Nu ura faţă de poporul 
maghiar, care la noi nu există, ci 
alte consideraţii ne îndeamnă a ne 
feri de societatea maghiară.

Guvernele şi şoviniştii lovesc 
zilnic în tot ce avem noi mai 
sfânt, ne batjocoresc naţionalitatea, 
prigonesc şi duşmănesc instituţiile 
noastre...

Ei bine, noi nu suntem câni 
cari să lingem mâna ce dă în noi 
zilnic şi ne pălmuieşte. Noi avem 
demnitatea de-a lu  ne umili faţă 
de aceia, cari ne privesc cu ochi 
răi şi batjocoritori. Aceasta săjşi-o 
însemne odată pentru tot-deauna 
toţi şoviniştii şi să nu se mire, că 
le înconjurăm cinstita lor so
cietate.

Aceasta o pricepem cu toţii, 
ca un luerti natural şi logic şi e 
minimal, putem zice disparent nu

atât mai bine. Ia ei eraBîntreg Tralanul 
meu! Iată, ţi-i dau, să-i încerci! . . . »

(După câtva timp).
N-am dreptate, când zic că am 

avut o conversaţie neuitată ?
Am alergat la frizerul meu şi -  

după ce m-aai uitat la portretele lui 
Traian — am dat poruncă să’mi facă 
un cap â, la Traian. Iată, am şi acum 
capul lui Traian. Hm, nu-i prost. . . . 
I-am împrumutat numele, cu toate că 
nu e prea frumos să-ţi auzi în momente 
de dragoste supremă strigându-ţi nu
mele: Ah, Traiane! Par’câ-mi cade 
columna iui Traian din Roma peste 
cap. Traian! Şi ce diminutiv drăgostos? 
Trâiănucă ? Trai? Nucă? Auleo, să 
potriveşte ca nuca’n părete! . . Cioco
lata, dimineţile, In patul meu ? Asta 
nu-i atât de neplăcut 6a multe alte 
lucruri. Traian îi zicea: «Merc»,jjcu 
vocea dulce — bine, am să-i spun şi 
eu cu vocea dulce: «Merci» — «Mulţam».

(cu vocea din cap)
— Merci!
Zău, mai bine:
(cu patimă)
— Aaahl merci!
Mai bine-mi place: «aaahl merci!», 

fiindcă zicând: (cu vocea din cap) 
«Merci!», par’eă stau să anunţ o sta
ţiune, ca conductorii de tren.

In ce priveştê rana de pe umăr, 
nu mi-a părut indispensabilă; când o 
i& fie In atare nevastă-mea să constate

mărul acelora, cari —  bunăoară 
profesorul Moldován László şi soţii 
dela „Társalkodó kör" din Gherla 
—  având sentimentele naţionale 
tocite, nu pot să se ridice până la 
nivelai priceperii acestui lucru sim
plu şi elementar, şi umblă prin no
roiul umilinţii şi al dejosirii de 
sine.

Al doilea moment de relevat 
este obrăznicia, cu care „Budapesti 
Hirlap" vrea să previe răspunsul 
ministrului Zichy. La In cheiarea; ar
ticolului, ziarul provoacă pe minis
tru să dea aşa un răspuns, pe care 
„naţionalităţile să nu-l poată pune 
în fereastră".

Nu ne impoartă mult răspun
sul lui Zichy, căci probabil va fi 
întortochiat sau evasiv, dar am re
marcat apucătura obraznică a zia
rului imperialist, prin care vrea să 
înfluinţeze pe ministru. Este şi a- 
ceasta un semn al urei şi duşmă
niei, de care e stăpânit şovinismul 
faţă de noi. —  sm. —

Din camera engară. Obstrucţia
tehnică nu s-a început încă , şi — 
dacă e să dăm crezământ telegra
melor de astăzi — vor renunţa la  
ea poate şi justhiştii. Îna in te  de-a 
se in tra  în ordinea z ile i a luat 
cuvântul Apponyi, arătând m oti
vele ca ri fac pe kossuthişti să re
nunţe la obstrucţia tehnică, K o -  
ssuthiştii nu vreau să pună pie- 
deci tactice în calea reform elor 
m ilitare. JDeşl nu s-au ju u t  dispo
z iţ i i  legislatorice în  ce priveşte re 
zerviştii sup lin itori şi lim ba ger
mană de serviciu, Khuen a dat 
astfel de asigurări de ord in  mo
ral, ca ri trebue luate în  serios.

O viuă surprindere a produs 
vorbirea justhistului Földes, care 
a cerut lu i Khuen maP'multe ga- 
ranţli\cu p riv ire  la reform a elec
torală. Khuen J a răspuns îndată 
invitând pe Földes să-şi form uleze  
dorinţele şi a declarat, că bucuros 
va trata cu justh iştii asupra ga
ra n ţiilo r  cerute.

că nu este la locul el, o să fie prea târ
ziu. (surâde) Evident, o să fie prea 
târziu. Rana, ciocolata — toate bune — 
dar oehelarii! . . . Ochelarii! Cu nepu
tinţă să-i tin pe nas. Am încercat opt 
zile încheiate. Imposibil! Am scris atunci 
iubitei mele Cleopatra — am şi uitat 
să vă spun că o cheamă Cleopatra — 
câteva versuri. Nu mâ pot reţinea să 
nu vi le recitez. . . .  Le ştiu pe din 
afară. . . .

Unei doamne, care m i-a  poruncit 
să port ochelari, cu toate că acest in 
strument optic îm i schimbă cu desăvâr
şire vederea:

Cu ochii mei te văd cum eşti, madamă,
De ce doreşti acum să mi-i sporesc?
Când nu te^am pe-aproape^’ngălbinesc 
Şi ochii-mi plâng ca intr’o melodramă «■
Cu ochelari nu pot să te privesc. . .

(Priveşte publicul timp îndelungat, 
cu satisfacţie).

Faci ce poţi!
Mi-a răspuns că ţine la ochelari.
Ce să-i mai zici? Fiecare cu dorinţele 

sale! Dar dacă n’am eu arcuiala sprân
cenelor potrivită cu a lui Traian?! Fie
care cu arcuiala sa !

Cu toate astea, de azi dimineaţă, 
am ajuns să ţiu ochelarii pe greabănui 
nasului fără sâ ’mi schimb natura.

(Pune ochelarii pe nas şi face o 
faţă acră, grozavă).

Dacă tac, nu se clintesc din loc ;
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Demonstraţiile antimaghlare conti
nuă. Alaltăieri s-a ţinut în Spa/ato o întru
nire în chestia evenimentelor din Croaţia. 
După vorbirile deputaţilor Smod/aka şi Trum- 
bik mulţimea a demonstrat pe străzi în 
contra Ungariei. în faţa prim ăriei demon
stranţii au ars un drapel unguresc. Poliţia 
a arestat cinci demonstranţi.

Externe* Boosewelt a declarat, că 
vaacceptajnominarea talapostul de pre
şedinte al Statelor-Unite, dacă Si se va 
oferi.

— In camera italiană s-a depus 
un proiect de iegejjprivitor la un credit 
extraordinar de 170 milioane spre sco
purile războiului.

— In  urm a bombardării oraşului 
Beirut de cătră vasele italiene, consiliul 
de miniştri turc a hotărât expulzarea  

Italienilor din Asia  mică.
Presa turcească atacă pe italieni 

din cauza bombardărei dela Beirut şi 
numeşte această faptă o piraterie. Zia
rul »Tanin« scrie între altele: »ataeui 
dela Beirut nu va Înspăimânta pe oto
mani, din contră îi va îndârji şi mai 
mult. Nu mai e nici un motiv de a da 
ospitalitate Italienilor. Prin votul de 
aprobare al decretului regal, orice p o 
sibilitate de pace şi de reconciiaţiune a 

dispărut. Puterile, dar m ai cu seamă 

Germ ania , nu  vor m ai găsi nici un  te
ren de înţelegere: nu vom  prim i pacea  

p â n ă  când Tripolis nu va fi părăsit de 

Italieni. Acţiunea flotei italiene nu  va  

servi la nimic.
—  Comisia bugetară din Pu m a  a ter

minat examinarea bugetului încasărilor 
pentru 1912. încasările ordinare au fost 
evalualte ia 2.896,519.361 ruble şi cele 
extraordinare la 6.400.000 de ruble. Se 
prevede, că bugetul din 1912 va da un 
excedent de 50 milioane.

— Trupele americane au primit 
ordinul de a trece graniţa mexicană 
dacă ar fi nevoie spre a înlătura bom
bardarea teritoriului american.

Din comitat. Bistrita-Năsăud.
— Petrecere pentru copii şi serale 

în  Năsăud. — Serate în  Bistriţa.
— Despărţământul Bistriţa al A so - 
ciaţiunii. —■ Adunarea > Coroanei*
— O societate de consum în  N ă 

săud. —
Bistriţa, Febr. c.

In acest Început de an 1912, s’au 
petrecut In acest colţ depărtat de ţeară, 
evenimente importante, cari ne umplu 
inima de nădejdi frumoase şi sufletească 
bucuria.

Anul nou ne*a aflat la cârma unei 
stăruitoare munci.

Să răspândesc Învăţături bune, să 
seamănă rodnice seminţe, se sprijinele 
porniri bune. se Înfăptuiesc idei nobile 
şi luminoase.

Pentru de-a veni In ajutorul co
piilor săraci dela şcoalele elementare 
rom. de băieţi şi fetiţe din Năcăud, cor
pul didactic al acestei şcoale, a aranjat

Îndată ce casc însă gura, cad jos. 
Iată!

(Pune ochelarii din nou pe nas 
şi scoate un ţipet răguşit).

Aăăh 111
(Ochelarii cad).
Vedeţi ? M-am gândit să-i lipesc 

de nas — dar n’aş mai putea să mă 
despart de ei pe urmă şi aş da de 
alte belele.

(Surizând).
De altfel aduc şi ochelarii foioa

sele lor!
Vrei să nu vezi pe’ mama'pădurii, 

spre pildă — n-ai decât să te faci 
miop. Te prefaci că dai în gropi, căfnu 
cunoşti pe nimeni. Auzi în urma ta: 
«Ce mai vită ’neălţatăj!“, dar ce-ţi 
pasă! Bine că nu te-a încălţat mama 
pădurii! — Vrei să dai un ghiont 
sdravăn cutărui imbecil. Te apropii 
frumuşel, îţi faci pe placaşi pleci:’mur 
murând: «O, pardon!» Vrei să calci pe 
domnişoara cutare ê picior,*;in semn 
de confidenţă sufletească. Toată iurnea, 
care va băga de seamă — dacă va 
băga de seama — va zice : e miop la 
picior (se corectează) — o, nu, n’a 
văzut, bietul om I — lată, îţi aşezi 
ochelarii frumuşel pe nas...

(Ochelarii cad la pământ şi se 
sparg).

Ce-am făcut?!
(Faţă desperată. Se apleacă repe

de şi-i ridică).
S-au dus! Frumuseţe de geamuri!

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

în 3 Faur o petrecere pentru copii, care 
s’a Încheiat cu succes atât moral cât şi 
material foarte mulţumitor. Au partici
pat la aceasta petrecere toţi intelectualii 
şi popor din Năsăud, sprijinind cu dra
goste cauza copiilor sărmaDi, resultând 
un profit net de circa 200 coroane, care 
va şterge multe lacrimi, şi va da mul
tor copii lipsiţi de mijloace băneşti dar 
silitori, posibilitatea de-a cerceta mai 
departe cursurile şcolare. Nu putem 
trece cu vederea fapta bună a doamnei 
Emilia Scridon, care sortând o frumoasă 
pernă de fotei, lucrată de mâna ei, a 
strins pe seama aceluiaş scop 60 co
roane.

*

In̂ lO Faur. meseriaşii români din 
Năsăud, au aranjat o frumoasă serată, 
succeasă în toate privinţele, dovedind 
că sunt o falangă inteligentă şi capa
bilă, şi nu numai în atelier dar şi în 
afară îşi înţeleg rostul. Poporul şi inte
lectualii din Năsăud prin participarea în 
număr aşa de considerabil, au dat do
vadă eclatantă că pricep rostui vremu
rilor şi ştiu aprecia silinţele de solida- 
risare a meseriaşilor. S’a reprsseDtat 
piesa »Lipitorile satului« foarte potrivită 
pentru aceste, ţinuturi cutropite şi stă
pânite de nesăţioşi lipitori perciunaţi.

In aceste ţinuturi, închegarea şi 
întărirea meseriaşilor noştri e o impor
tantă chestie economică, şi credem că 
conducătorii noştri se vor Îngriji de 
soartea acestor copii ai muncei, harnici 
şi cinstiţi, cari au o misiune aşa de im
portantă în îmbogăţirea şi bunăstarea 
neamului, sprijinindu-i şi creindu le o 
vieaţă mai uşoară

«
Sâmbătă în V7 Faur, societ. de lec

tură a elevilor dela gimn. sup. rom. din 
Năsăud, a aranjat o serată publică 
foarte succeasă, literară-muzicală, care 
a lăsat o adâncă impresie In cei pre
zenţi. Având un program bogattşi bine 
compus, ni s’a dat posibilitatea de-a ne 
forma o reală judecată despre educaţie 
corectă ce primesc tinerele odrasle la 
acest gimnaz, unde pe lângă îmbogă
ţirea cunoştinţelor necesare, se pune 
pond şi pe inobilitarea sufletului, culti- 
vându-se bunele însuşiri, îmbărbătân- 
du-se bunele porniri, talentele. A fost 
o plăcere sufletească aceasta serbare şco
lară, în care ni s’au declamat cu multă 
simţire versuri frumoase, am avut solo 
de flaut, violiaă, orchestră, chiar şi o 
piesă teatrală. Nu putem trece cu ve
derea pe tinârul student Nicorescu care 
ni s’a présentât ca perfect cântăreţ, is
cusit pianist, bunviolinist şi.chiar com- 
positor. La acest loc remarcăm munca 
neobosită a d-lui A. Bena căruia e ré
servât educaţia muzicală a acestor ti
nere odrasle, muncind mai cu dinadins 
pe terenul muzicei noastre In aceste 
părţi.

*

Tot Sâmbătă în 17 Faur, pentru 
sporirea fondului seu, reuniunea română 
de cântări din Bistriţă, a aranjat o fa
miliară serată împreunată cu buffet, în

Mă aruncă afară Cleopatra! Stau să 
turb de năcaz...

(Dă cu degetul printr’una din 
deschizături).

Ce mă tac?! O să’mi scoată ochii! 
Traian al ei cu ochii scoşi!

(după un moment de răsgândire, 
vesel).

Stai nene, asta e salvarea mea 1
(îşi pune ochelarii sparţi pe nas).
V&d minunat! Uite, colea domni

şoara ...cum li zice? Colea domnul... 
cum îl cheamă?... Perfsct!

Să ştiţi că’mi pun geamuri nouă. 
Sticlă curată! Limpede ca cristalul. 
N’a purtat Traian sticlă curată?

Dar n’arn ochelari pe nas?
Cleopatra mea n’o să bage de 

seamă câtă-va vreme. După ce mi-a 
văzut rana cicatrizată de pe umăr va 
fi împăcată, vă asigur...

Aşa am să fac!
Şi vedeţi, ochelarii Îmi stau acum! 

Mi se speriau ochii de sticla blăs- 
tămată.

(triumfal).
Minunat! Plec ia optician. li cer 

o fereastră Întreagă pentru ochelari. 
Ce nu sacrific eu pentru Cleopatra ?!

Iar mâne, mâne... o cer de ne
vastă... da, o cer de sigur de nevastă...

(pleacă cu un aier solemn).

sala reuniunei de cetire, care serata s’a 
bucurat de un succes neaşteptat. Au 
fost puncte de cor, moncloage, solo de 
pian, flaut şi un bogat buffet, care a 
satisfăcut toate gusturile, aducând reu
niunei pe lângă o serată amuzantă, un 
spor de peste 200 coraane. Amintim 
munca zeloasă a damelor aranjatoare, 
In special a doamnei Victoria Dr. Pop, 
precum şi bunătatea;drăgălaşei domni
şoare Anuţa Coicer, care cu iscusita-i 
mână, a cusut o frumoasă pernă, care 
a adus reuniunei peste 50 coroane.

*
Duminecă In 18 Faur a fost serata 

teatrală a msseriaşilor români din Bis
triţa, la care s’au jucat pisse de Ale
xandri, fiind foarte cercetată de intelec
tuali şi popor. A produs bună impresie 
participarea comitelui suprem şi câţiva 
funcţionari mai sus puşi.

*
Despărţământul Bistriţa al «Astrci» 

e în deplină mpncă şi înflorire, ţinân- 
du-se conferenţe regulat, oferind publi
cului tratatele cele mai varii şi con- 
ştiinţioase. S’au ţiuut până acum un 
ciclu de conferenţe mu numai atrăgă
toare dar şi instructive din toate do
meniile ştiinţelor, precedate de decla
maţii, cântări, muncind şi tinerii alături 
de bătrâni în dulce armonie. Laudă se 
cuvine harnicului său director Dr. G. 
Tripon. care cu atâta tact şi zel, Înfăp
tuieşte o nepreţuită misiune culturală 
şi de solidarizare In aceste ţinuturi de
părtate. Ne-au conferenţiat d-1 Ion 
Corbu, interesante şi instructive teme 
de astronomie, d-i Gr. Pletosudin câm
pul vast al literaturei româneşti, tre- 
zindu ne cu plăcuta sa predare, figuri de 
poieţi uitaţi dar aşa de iubiţi odinioară, 
ne-au conferenţiat 2 profesori tineri şi 
talentaţi din Năsăud, d-1 Bichigean şi 
Motogus din literatura noastră cu com
petenta lor profesorală, d-1 A. Candale 
o interesantă lucrare despre educaţia 
modernă, d-1 G. Stanciu din domeniul 
istoriei noastre bisericeşti, toate bine 
succese şi aplaudate.

*
Mercuri în 21 crt, institutul de 

credit «Coroana» din Bistriţa, un tinăr 
institut dar solid, activ şi bine condus, 
şi-a ţinut adunarea, ea generală care a 
decurs In armonie esemplarâ. Din 1500 
acţii au lost representate peste 1000, 
dovedind acţionarii un ;viu interes. A- 
eest institut având In frunte pe d-1 Dr. 
G. Tripon, o nobilă inimă şi ageră minte, 
Îşi Împlineşte In aceste ţinuturi eu a- 
devărat rolul său economic sprijinind 
toate manifestările vieţii economice, cul
turale, sociale, ajutând după puterile ei 
toate căuşele nobile, meseriaşi, popor, 
şcoli şi biserici şi toate întreprinderile 
bune, Începătoare. Având un program 
de muncă bine determinată, o direcţie 
sănătoasă, direcţiune şi funcţionari con- 
ştienţioşi, ea va realiza frumoase pro
grese. Şi-a Ineheiat bilanţul cu active 
de peste 1.878.000 coroane, şi cu un 
profit de aproape 86.000 coroane din 
care după subtfagerea dividendei, tot 
restul l’a vărsat fondurilor sale de ga
ranţie, şi de binefacere întărind cu a- 
ceasta institutul şi mai mult.

*
Ca încheiere amintesc buna inten- 

ţiune a intelectualilor din Năsăud, cari 
pe 25 crt. au convocat o adunare gene
rală pentru de ş’şi Înfiinţa acolo o re
uniune de consum şi valorizare, pentru 
de-a scăpa din mâna hrăpăreţilor şi 
nesuferiţilor negustori ovrei. Lăudăm 
intenţia bună şi le dorim succes. Nu ne 
îndoim că fruntaşii satelor din împre
jurimi vor şti aprecia aceasta fondare, 
şi vor Îndemna poporul de-a se prove- 
dea esclusiv dela noua reuniune româ- 
mânească. Credem că cei de azi nu vor 
fi mai prejos de falnicii strămoşi din 
vremuri.

Andrei.

Din România.
Investirea nou ilor JEpiscopi.

Duminecă dimineaţa s’a făcut cu 
o deosebită solemnitate Investirea noui
lor episcopi: Cal ist episcop alArgesuiui 
şi Theodosie al Romanului.

La 9 oare s’a inceput la Mitro
polie serviciul religios, oficiat de epis
copul Theodosie al Romanului, asistând 
I. P. S. Sa Metropolitul Pimen şi P. S. 
Calist episcopul Argeşului. După servi
ciul religios, la palatul mitropolitan s’a 
format cortegiul de onoare, care a În
soţit pe nouii episcopi până la palat.

pentru investirea din partea M. S, 
Regelui.

Investirea s’a făcut în sala Tronu
lui cu ceremonialul obicinuit. M. S. Re
gele s’a urcat pe tron având în stânga 
pe A. S R. Principele Ferdinand, în 
prezenţa mai multor miniştri, deputaţi 
generali, episcopi etc.

După suirea pe tron a M. Sale 
Regelui, aghiotanţii regali au condus 
în faţa M. Sale pe PP. SS. Episcopi Csl- 
list al Argeşului şi Theodosie al Roma
nului, cari erau îmbrăcaţi In mantia 
episcopală, precedaţi de protoereii Ca
pitalei şi urmaţi de arhidiaconii, Mitro
poliei cari duceau cârjile. I.P. S. Mitro
politul Moldovei luând cârjile din mâi
nile arhidiaconiior, le-a remis M. S. Re
gelui, iar d. C. C. Arion ministrul cul
telor a dat citire diplomelor nouilor 
Episcopi. M. S. Regele a Încredinţat 
apoi fiecărui din Episcopi cârja respec
tivă, esprimându-şi printr’o vorbire, nă
dejdea, ce o are In ei. După ce ambii 
episcopi răspund regelui, promiţând, că 
vor conduce spre bine, turma încredin
ţată lor, M. S. le mulţumeşte şi le 
urează ani mulţi şi fericiţi în scaunele 
episcopale.

La 1 oară d. a. — după săvârşirea 
unşi scurt« rugăciuni la Mitropolie a 
avut loc o recepţie în Palatul Mitro
poliei.

*
Viitoarele manevre regale se vor 

face între corpul II şi corpul V de ar
mată. Vor participa la aceste manevre 
pe lângă două corpuri de armată, din 
cari corpul V îşi are divizia X creiată 
ca devizie activă, numai din anul acesta, 
şi două divizii de rezervă cari se vor 
prezintă complect echipate, armate şi 
organizate. La aceste manevre va 
coopera din partea marinei şi Divizia 
de Dunăre. Una din cele două partide 
va efectua trecerea Dunării.

♦
Ideea urmărită de mult de a se 

da putinţa producătorilor de petrol să-l 
transporte mai repede şi mai eftin la 
mare, pare a fi pe punct de realizare. 
Guvernul stuihazâ acum chestiunea Infi- 
inţărei unui conduct de petrol din  re
giunea Prahova  până  la Constanţa.

Din cercetările făcute pân’acum re
zultă că sunt necesare două conducte: 
unul pentru transportul ţiţeiului şi altul 
pentru transportul petrolului lampant.

F rima conductă va servi producă
torilor cari voesc să Înfiinţeze rafinorii 
la Constanţa; a doua, societăţilor cari 
au raOnerii la judeţele Dâmboviţa ®i 
Prahova.

Flota aeriană a Franţei.
Camera franceză a admis cu 452 

voturi contra 73, programul naval, ela
borat de ministrul Delcassé. Pe baza 
acestui program, Franţa se va Îmbo
găţi cu un număr considerabil de cui- 
rasate, crucişătoare, torpiloare şi sub
marine, a căror construcţie va necesita 
formidabila sumă de un miliard patru 
sute de milioane, care a fost reparti
zată pentru o perioadă de 8 ani.

In timp ce Camera discută pro
gramul naval, Senatul se ocupă de or
ganizarea flotei aeriane. Ministrul răz
boiului a cerut Senatului un credit de 
10 milioane — peste cele 12 milioane 
Înscrise în bugetul anului 1912 — pen
tru organizarea flotei aeriane.

Astăzi Franţa are 13 flotile ae
riane, cari numără la un loc 208 uni
tăţi. E vorba ca graţie noului credit să 
se urce numărul flotilelor la 27 cu un 
total de 344 unităţi. Pe lângă aero
plane, se vor construi şi lé batoane 
dirigeabile, a căror necesitate a fost 
recunoscută de secţia aviatică a minis- 
torului de războiu. Fiecare flotilă ae
riană va fi servită de 12 automobile 
cari vor transporta materialele explo- 
sibile şi piesele de rezervă; un al 13-lea 
automobil va servi de atelier de repa- 
r&ţiuni.

In comparaţie cu flota aeriană a 
Germaniei, cea franceză e cu mult su
perioară. Aviatorii francezi sunt mult 
mai iscusiţi, aeroplanele mai bune; 
numai in ce priveşte dirigiabilele, su
perioritatea e de partea Germaniei, 
căci baloanele ei, tip Zeppelin, au o vi
teză de 70 kilóm, pe oră, pe eând vi
teza dirigiabileior franceze e numai de 
45 kilóm.

A viaţiunea militară a Franţei va 
primi In cursul anului 1912 o nouă 
organizare, iar bugetul anului viitor ii 
va aleea o sumă de 25 milioane.

Ş T I R I .
— 14 Februarie 1912.

RlfifilS Bulgariei în Călătoria sa 
spra Sofia s’a oprit eri în Budapesta şi 
a vizitat pe arhiducele Iosif.

—x—
Necrolog. Cornelia Ertl n. Bdsân 

ca soră, Dr. Virgil Bdsân şi Zeno Bdsăn 
ca fraţi, Margareta Rausch n. Katona, 
Livia, Madeleine, Ion, Cornelia şi Francisc 
Ertl ca nepoţi şi nepoate de soră, Sofia 
d’Athanasievits şi Virginia Dregan ca 
mătuşe, Ioan Dregan ca unchi u, Dr. 
Nerva Dregan şi Dr. Brutus Dregan 
ca verişori, Ioan Ertl ca cumnat, în 
numele ior şi al numeroşilor consân
geni, aduc la cunoştinţă, cu inimă frântă 
de durere, că D r. Cornel Besân, notar 
public regesc în Buziaş, a încetat subit 
din vieaţă în Timişoara, Duminecă în 
12/25 Februarie 1912 la ora 6 dimi- 
niaţa, in etate de 42 ani. Rămăşiţele 
pământeşti au fost transportate Luni în 
13/26 Februarie la Lugoj în capela din 
cimiteriul gr. or. român, de unde vor 
fi aşezate Marţi în 14/27 Februarie la 
orele 3 după amiazi, spre odihna de 
veci, după ritul bisericei române orto
doxe răsăritene.

Lugoj, 12/25 Februarie 1911. Odih
nească în pace!

— Cu inima înfrântă de durere 
aducem la cunoştinţă tuturor rudeniilor, 
amicilor şi cunoscuţilor, că mult iubitul 
nostru soţ, cumnat şi unchia Nicolae  
Grozea, funcţionar judecătoresc în pen» 
ziune, membru al «Asociaţiunei», mem
bru al comitetului bisericesc, şcolastic 
şi comunal din Tohanul-vechiu după un 
morb repentin, împărtăşit fiind cu St. 
Taine şi-a dat nobilul său suflet în 
mânile Creatorului Luni, în 26 Faur st. 
n. dimineaţa la 6 oare, în al 81-lea an 
al vieţii şi în al 50-lea al fericitei sale 
căsătorii. Rămăşiţele pământeşti ale 
scumpului decedat se vor depune spre 
vecinică odihnă Mercuri, In 28 Faur st. 
n. ia oarele 2 d. am. în cimiteru) gr. 
cat. din loc. Ana N. Grozea n. Popa, 
soţie. Eliza şi Ioan Comsia, Efrosina G. 
Pantea, Mar ia G. Grozea, Linca 1. Grozea, 
cumnaţi şi cumnate şi numeroşi nepoţi 
şi nepoate.

Tohanul-vechiu, în 25 Febr. st n. 
1912. Dormi în pace scumpul noastru!

—x—
Secţiunea română a expoziţiei

„Die Frâu in Haus und Beruf“ din 
Berlin. Sâmbăta trecută a avu j 
Ja Grădina Zoologică din Bej / 
deschiderea Expoziţiunei de a i#  
„Die Frâu in Hans und Beruf“ de 
sub patronagiul M. S. împărăteasa 
Germaniei. Secţiunea românească, 
în care sânt expuse lucrări de artă 
ale M. S. Reginei Eiisabeta, ale A .
S. R. Principesei Maria şi ale Doam
nelor din Societatea Capitalei, im- 
pnnătoare prin superioritatea lor 
artistică, a fost vizitată imediat 
după deschidere de M. S. împă
răteasa Germaniei. A  fost primită 
cu toate onorurile cuvenite de Prin
cipesa de Wied, de Ministrul ple
nipotenţiar D. A. Beldiman şi de 
delegatul ţărei d. profesor Al. Tzi- 
gara-Samurcaş.

— x—
Nouă re lig ii In Japonia, şi rână

acuma Japonia a dat dovezi, că voie
şte să rupă cu tradiţia-i orientală înve
chită, lnlocuiudu*o eu cultura apuseană. 
Cea mai nouă — şi poate — cea mai 
grea şi mai însemnată problemă a gu
vernului japonez este lasă, câ are de 
gând să Introducă şi o nouă confesiune 
în imperiul japonez. In urma multelor 
obiceiuri apusene, introduse între gra
niţele imperiului lor, actuala generaţie 
japoneză nu se mai împacă cu precep
tele prea tocite ale budhismului şi shin- 
toizmului. E vorba de Introducerea cre
ştinismului în locui lor. Se înţelege însă, 
că nici această religiune nu va fi ac
ceptată în intregitatea ei, ci va fi pre
lucrată, unificată cu celelaite două, for
mând astfel din trei sisteme vechi reli
gioase, unul nou. Este de remarcat, din 
acest incident, faptul, că guvernul re
cunoaşte absoluta necesitate a religia- 
nei ca instituţie de stat, şi aceasta — 
fără doar şi poate — pornind din pre
misa, că poporul are lipsă de o hrană 
spirituală, de un ideal înălţător, neflin- 
du-i în deajuns hrana materială. Şi gu
vernul japonez este convins, că înde
plinirea acestei mari probleme — pen
tru care va conzulta pe mai mulţi sa
vanţi — îi va succede.

— x —

Donec eris felii... N-a minţit cine 
a spus, că >banu-i magnet«. Un maşi
nist din Franţa, cu numele Cauffre, 
care până acum era părăsit şi uitat de 
toate neamurile, s-a pomenit de-odată 
inundat de vizite. Numitul a câştigat 
zilele acestea primul câştig — de ur 
milion — al unei loterii de binefacere — şi 
iată-1 ajuns de-odată »bunul frate«, 
»scumpul unchiu«, »neuitatul văr« şi 
»simpaticul amic« al tuturor rudeniilor 
şi cunoscuţilor, csri până asum li dă-
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deau cu piciorul. Dar Cauffre a băgat 
de seamă apucătura — şi din tot câş
tigul a promis singur numai portăresei 
suma de 500 fr., cu condiţia însă să-şi 
facă datoria: să închidă poarta tuturor 
vizitatorilor. Portăreasa conştienţioasă, 
a fost atât ele punctuală, încât nici mă
car un ziarist nu a putut pătrunde la 
»domnul milionar«, ca să-i ceară un in
ter vie w.

—x—
In ju ru l grevei şoferilor din Paris.

Am anunţat în unul din isunierii tre
cuţi, că în ouai muite automobile din 
Paris au fost aflate şi au esplodat mai 
multe bombe. Deşi nu se ştie sigur ci-' 
ne-s făpiuitorii atentatelor, poliţia crede, 
că bombele au fost puse de nouii şo
feri angajaţi în locul greviştilor; pe 
când proprietarii societăţilor de auto
mobile sunt de părere, că făptuitorii 
sunt înşişi greviştii, cari închiriind au
tomobile pe un timp mai scurt, au as
cuns bombe în perinele automobilelor. 
Fără îndoială însă e vorba de un com
plot anarhist.

—x—
0 plângere ne vine din partea 

credincioşilor gr. or. ai comunei Apaţa 
(protopresp. Braşov), în care mai mulţi 
ţărani, după ce ne descriu starea anor
mală, de condamnat chiar, care le-a 
creat-o «părintele lor sufletesc», ne 
întreabă: «ce să ne ştim noi face cu 
preotul nostru»? Reţinem din plân- 
soare următorul pasag iu:

«...Am făcut arătare şi la Prea  
Venerat Conzisloriu, dar de geaba. Gât 
să mai aşteptăm, d -le redactorul Ce-i 
de fă cu ţi Vezi D -ta , oamenii noştrii 
şi-au perdut răbdarea. S -a u  născut 
multe p ăreri, un ii zic, să -l arătăm la 
ministru. Un ii zic să -i luăm cheile, să  
nu m ai între în  biserică, un ii zic şi 
mai grozav — că vezi, atât s -au  înstră
inat oamenii de biserică şi de preot, 
încât mulţi nu  l-au  lăsat cu crucea 
iar la biserică nu  m ai merge aproape 
nimenea». etc. etc.

De cealaltă parte a «plânsorii» 
nu mai amintim. Cuprinde lucruri, cari 
ar lovi prea mult in bunul simnţ al 
cetitorilor şi — poate — ni s-ar părea 
şi prea esagerate, dacă n-ar fi întărite 
cu douezeci şi patru de iscălituri 
proprii.

Atragem atenţiunea forurilor com
petente asupra acestor stări desperate, 
cari în faţa uouei primejdii a episcopii
lor ungureşti, deschid larg porţile 
înaintea inimicului, care cu atât mai 
uşor va putea pescui în tulbure.

«Piâncsoarea» ţăranilor am̂ înain- 
tat-o dealtfel oficiului protopopesc.

—-x—

0 demonstrafls contra Ini D’Annun-
ZlO. Din Vieoa ni se scrie: In adunarea 
generală a Bibliotecei Centrale, ţinută 
filele aceste, a avut loc o dezbatere in
teresantă asupra lui Gabrielle d’Annun- 
zio. Preşedintele societăţei a vorbit 
despre principiile, eari domnesc cu pri
vire la introducerea operelor poetice în 
bibliotecă şi a reamintit că Gabrielle 
d’Annunzio, care in pamfletele sale a 
insultat Austria, in modul cel mai tri
vial, nu mai poate fl numărat printre 
acei scriitori, ale căror opere merită să 
fie introdus# în biblioteci. Fl a propus 
deci ca operiio lui d’Annunzio, cari şi 
aşa nu mai cetesc în ultimii ani, să 
fie şterss din catalog. Propunerea a fost 
admisă cu toate voturile minus unul.

—x—
Povestiri pentru copii şi tinerime.

Săptămâna aceasta a apărut în tipogra
fia noastră o broşurică de 2 coaie, con
ţinând 3 povestiri pentru copii şi adulţi, 
prelucrate după isvoare streine, de în
văţătorii dela şcoalele noastre primare 
din Ioc, d-nii Radu Prişcu  şi Didi 
Muşlea. Broşurică aceasta, care pare- 
mi-se e începutul unei serii Întregi de 
povestiri, deoarece am văzut pe ea, in- 
tr’un cerc N-rul 1. — conţine trei po
vestiri drăguţe, scrise într’un ştii curat 
românesc şi cât se poate de uşor, po
trivit priceperii copilaşilor noştrii. Are 
cinci ilustraţii lrumuşeie şi se vinde 
pentru bagateiui preţ de 12 bani. Bro
şura aceasta se deosebeşte mult de 
altele de felul ei, prin faptul, că ti dă 
copilului posibilitatea de a pătrunde cu 
mult mai uşor înţelesul povestirilor, cu 
ajutorul ilustraţiunilor, cees-ce până 
acum nu s-a făcut ia noi: ca poveşti 
bune, instructive, şi cu preţ atât de 
ieftin, să fie provăzute şi cu ilustraţiuni. 
Scopul autorilor nu e — cum vor crede 
mulţi — să facă concurenţă altor scri
eri de felul acesta, ci de a da în roâ- 
nile copiilor şi a tinerimii o lectură 
instructivă şi sănătoasă, apoi mai cu 
seamă de a schimba obiceiul vechiu, ce 
domneşte m ai ales la şcoalele noas
tre prim are de aici, dar şi la alte scoale, 
de a nu  da elevilor la finea anului 
cărţi, pe cari le cunosc deja d in  şcoală 
ci povestiri nouă şi instructive, in  urm a  
cărora să se aleagă şi cu cunoştinţe 
frumoase.

Această broşură, cât şi cele ce-i 
vor urma — poate fi folosită cu mult 
succes şi ca lectură pentru înmulţirea 
cunoştinţelor din istoria naturală —în 
clasele III—IV V şi VI, dându-se elevi
lor posibilitatea de a cunoaşte mai de 
aproape diferite animale ea d. #. oeces-

târcul, iepurele, ariciul, ursul, lupul, 
împărătuşul etc.

—x—
Boale cauzate de undele electrice

Telegrafia fără sârmă, ca ori ce lucru 
omenesc are şi ea relele ei. Sunt boli 
pricinuite de undele electrice. Velocipe- 
dele, automobilele, aeroplanele şi baloa
nele sunt şi ele pricinuitoare de boli,— 
nu numai de accidente, — la cei cari 
se îndeletnicesc cu întrebuinţarea lor. 
Un medic de pe vasui francez de răz
boiţi «Descartes» a observat la soldaţii 
de la telegraful fără sârmă anumite 
turburări nervoase; turburări la ochi, 
erupţii ale pielei, bătăi de inimă cu în
ţepături. El crede, că marinarii au ajuns 
aşa de nervoşi tocmai din pricina tele
grafiei fără sârmă şi a electricii aţe; în
trebuinţate.

— x—
Expoziţie de industrie casnici ro 

mâneasca In SibllU- Cotecţiunea doam
nei Maria Cosma, va fi deschisă numai 
din 3 Martie până în 31 Martie n. a. c. în 
fiecare zi la oara 10—12 a. m. şi 2—4 
p. m., în Strada Schevris Nr. 15 din 
Sibiiu. Taxa de intrare© de;tK 0.50. Ve
nitul este destinat pentru şcoala. Reu
niunii femeilor române din Sibiiu

—x—
Ştiri mărunte. Cu 1 Aprilie oficiile 

poştale austriaco încă vor Introduce 
tscrisorile-depeşe* ca în Ungaria, cu 
deosebirea însă, că taxele vor fi mai 
mici decât la n a i

— Văduva contelui Aehreuthal s-a 
prezentat eri în audienţă la Maj. Sa 
mulţumindu-i pentru condolenţele ex
primate din prilejul morţii contelui 
Aehrenthal.

— Alaltăseară a murit in  Luxem 
burg, marele duce Wilhelm.

— Românii bucovineni au pierdut 
un nou post conducător, pe care l-au 
avut până acum. In locui fostului pre- 
sident al̂ consiliuiui cultural al ţârii, bar 
Al. Hormuzachi, care a demisionat. — 
a fost numit deputatul armeano-polon 
Stefanowicz.

— N ou l tarif de persoane pe căile 
ferate ungare va intra în vigoare, după  
ştiri din Budapesta, pe la mijlocul lu
m i  M a i.

—x—
CUUt Un Scriitor pentru cancelaria 

mea advocaţială. — Dr. Traian Pop  
advocat. (Braşov).

înmormântarea regretatului Dr.
Llvlu de Lemenyi s’a .făcut Dumi
necă în asistenţa unui public deo
sebit de numeros şi distins, care 
a ţinut să dea defunctului ultimul 
onor pământesc. In asistenţă s’au 
remarcat numeroase delegaţiuni 
ale societăţilor româneşti, între 
cari delagaţii din Sălişte, Sebeş, 
Miercurea, Mediaş, Ibaşfalău, Făgă
raş, Dicio-St.-Mărtin,^ Braşov etc. 
Dintre streini au luat parte epis
copul Dr. Teutsch, fostul prefect 
Bausznernf vicecomitele Fabritius 
etc.

Serviciul funebral l-a oficiat 
P. S. Sa Protosincelul Dr. Roşea 
asistat de d-nii Voileanu, Dr. V. 
Bologa şi diaconul Dr. Stan. Pe 
uu car special erau depuse nume
roase cununi, între cari cununi din 
partea «Albinei», a partidului na
ţional român, a băncii „Furnica“ 
şi altele. L a  prohodul oficiat în 
catedrală a asistat şi I. P. S. Sa 
Mitropolitul Ioan Meţianu şi P. C. 
Sa Arhimandritul Dr. II. Puşcariu.

După terminarea prohodului 
a vorbit în catedrală dl Dr. V . B o 
loga iar în cimitir dl Dr. N . Comşa 
în numele partidului naţional, re
levând marea perdere ce-a suferit-o 
neamul românesc prin moartea 
acestui distins fruntaş ai sân.

Intre plânsete şi suspine gene
rale coşciugul a fost apoi coborât 
în groapă.

Odihnească în pace.

Corespondentă din Epir.
— Sosirea noului valiu. —
O reprezentaţiune şcolară.

— 24 Ianuarie. —
lanina , 7 Februarie v. 1912.

La 26 Ianuarie a sosit tn oraşul 
nostru noul Valiu, Ex. S. Mehmed Aly 
Bey, originar din Ipek (Albania de 
Nord). El a fost primit cu mare pompă 
de toate autorităţile locale, precum şi 
de şcoalele musulmana şi nemusui- 
mane.

Şcoala română l-a primit intonând 
imnul corpului al III-lea de armată, sub 
conducerea măestrului G. Kiriazî, iar 
directorul şcoalei Dl. V. Diamandi i-a 
urat, în franţuzeşte, bună sosire, la care 
Valiul i a mulţumit de atenţiunea 
dată.

In ziua de 28 Ian. directorul şcoa
lei, Dl. V. Diamandi, împreună cu pre
şedintele Eforiei române din localitate, 
d-nul Dr. N. Vasilak, s-au prezentat 
Valiului să-l salute din partea Aromâ
nilor. Vabul i-a primit cu o deosebită 
prevenire, felicitându-i de ţinuta şi in
teligenţa elevilor, urând in acelaş timp 
progres şcoaleior româneşti.

In ziua de 2 c. Ex. Sa Valiul, în
soţit de directorul secţiunei şcoaleior din 
Vilaet (Mearif Mudir) a vizitat şcoala 
română, asistând chiar la prelegeri şi a 
plecat foarte mulţumit.

Noul Valiu promite foarte mult, 
este un june turc învăţat, cunoaşte 
limba franceză şi puţin limba ger
mană.

*
In seara zilei de 4 c. s-a jucat în 

localul şcoalei române piesa «Peruşana», 
lucrată în dialect de d-nul profesor T. 
Carafol.

Pe lângă unfjnumeroi! public aro
mânesc a asistat şi consulul României, 
care a rămas încântat de felul cum 
elevii au jucat piesa.

La orele 8, orhestra şcoalei, sub 
conducerea măestrului G. Kiriazi, a in
tonat imnul aromânesc «Părinteasca 
Demăndare», apoi un marş şi o ma
zurcă, toate binê executate de elevi.

Intre acte s au recitat poeziile 
«Românul nu piere» da elevul Caţoli 
şi «Ginta Latină» de elevul Sterie V. 
Diamandi, s-a cântat de orhestră «Ba
nul Mărăcine», Valsul Cleopatra, No- 
ruieţ de ploaie, «Nu va Dada s’mi 
mărită» (in dialect), 2 alte bucăţi, iar 
corul şcoalei în uraleie publicului a in
tonat < Deşteaptă-to Române».

Piesa în 4 acte a fost foarte bine 
jucată de elevii şcoalei, cari au fost 
viu felicitaţi de public.

*
Cu această ocazie ţin să vă fac cu

noscut, că ziua de 24 Ianuarie a fost 
sărbătorită de şcoala Română de aici 
In mod foarte solemn.

Dimineaţa ia oarele 10 a. m. s-a 
ţinut în sala şcoalei şi în faţa patrio
tului consul al României, d-nul S. Gre- 
ceariu, o prea frumoasă conferinţă, ţi
nută de d-nul A. Milia, profesor de 
istorie. La sosirea d*lui consul s-a in
tonat de orhestra şcoalei Imnul Regal, 
ascultat de toţi în picioare. La fine, 
dupâ-ce d nul director al şcoalei a 
mulţumit la toţi, elevii şcoalei intr-un 
glas puternic au intonat imnui «Deş- 
tesptâ-te Române».

După prânz elevii au eşit in es- 
cursiune, iar seara la întoarcere răsuna 
oraşul de cântecele lor patriotice, atră
gând admiraţia tuturora.

Cor.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Avis. Duminecă dupăamiazi se vor 

lieita în casina română ziarele, spre a 
fi subabonate.

—o—
Muşcată de un câne turbat. Eri 

Înainte de prânz a fost muşcată de un 
câne ciobănesc femeia Elena Moţoc din 
Braşov (Podu Creţului 101). Un cârciu- 
mar din apropiere împuşcând cânele, a 
chemat pe medicul veterinar, care a 
constatat că cânele era turbat. De oare 
co cânele avea mai multe răni, produse 
de muşcăturile altor câui, cipitănatul 
poliţiei a ordonat închiderea cânilor pe 
teritorul Braşovului, tiqjp de [40 zile, 
începând din 27 1. c.
SUI Femeia muşcată a fost transpor- 
tatâ la institutul Pasteur din Pesta.

— o—
Pentru masa studenţilor români 

din Braşov s-su mai făcut următoarele 
contribuiri: institutul de credit şi eco
nomii din Făgăraş »F u rn ica« 100 cor.

Primească marinimoşii donatori sin
cerii© noastre mulţămite. — Direcţiunea  
şcoaleior medii gr. or. rom . d in  Braşov, 

—o—
Remunerare. Ministrul de interne 

a remunerat pe iscusitul sergent major 
de poliţie Iosif Dimdny cu 50 cor., a- 
vând în vedere curajul şi priceperea 
deosebită dovedită la prinderea cunos
cutului bandit Fazekas Ferencz, care, 
evadând din penitenciarul Braşovului, 
e refugiase pe teritoriul 8inaii.

—o —
Din fundaţiunea Mathilda de Trau- 

schenfels este de împărţit un stipen
diu de 600 coroane: Doritorii de a ob
ţinea acest stipendiu au să dovedească 
cu atestat dela autoritatea locală, că 
aparţin oraşului Braşov. Mai departe au 
să dovedească, că sunt înscrişi şi fre- 
quenteazâ prelegerile la vre-o universi
tate, sau că şi-au câştigat ia un gimna
ziu superior, sau la un gimnaziu real 
sau ia o şcoală egală cu aceste două 
din urmă, un atestat, pe baza căruia se 
pot Înscrie ia vre-o universitate. Sti
pendiu să ’mparte — fără a face deo
sebire de religiune şi naţionalitate — 
pe Întreg timpul de studiu. Petiţiunile 
înzestrate cu documentele necesare şi 
timbrate cu timbru de o coroană sunt 
a se prezenta ia Magistratul orăşănesc 
până la 15 Martie 1912 la 12 oaie din 
zi. Petiţiunile, cari nu vor avea docu

mentele necesare sau cari vor Intra 
după termin, nu vor fl luate In consi
derare. —■ Magistratul orăşănesc.

Trupa de actori din Tegernsee va 
da, szi mâne şi poimâne câte-o repre
zentaţiune în Reduta oraşul ui.'Astăzi se 
va reprezenta piesa «Almenrausch şi 
Edelweiss», mâne «Proceshansel» iar 
poimâne «Im Herbstmanover». Atragem 
atenţiunea publicului românesc asupra 
acestor reprezentaţiuni.

—o—
Elit-proiectograf Europa. Mercuri 

şi Joi se va reprezenta următorul pro
gram: D-l Eeipp ca artist scamator, 
(comic). Aer fluid, (instructiv). Moriţ ca 
poet, [umor). Dragostea pescarului, 
(dramă). Cai militari în vad, (după na
tură colorat). Ruine bizantine, (Tablouri 
din călătorie). Drept strein, (dramă), 
Villa electrică, (umor).

— o —

Local de întâlnire pentru Românii 
din Braşov este restaurantul Suciu, 
aflător !n cei mai frumos loc al Braşo
vului, pe promenada de jos, lângă sta
ţiunea tramvaiului. Aviz Românilor că
lători prin Braşov.

Restaurantul Suciu are o bucătă
rie excelentă şi beuturile [cele mai bune 
şi cu preţuri ieftine.

Litere, arte şi ştiinţe.
Genealogia Românilor »de viţă vechiă«.

— Mozaic istorie — 

de
Aurel-H orea  M ursşim tu.

— Urmare. —

O vreme nouă îşi ia începutul. 
Primejdia turcească face pe Europeni 
să-şi aducă aminte de Români, să le 
preţuiască vitejia. Din neam românesc 
se născu şi acela, care încunună cu 
glorie epoca acestor vremi viforoase. 
«Născutdintată român şi din mamă greacă 
(Valacho enim patre, marre vero graeca 
natus)», Iancu din Hunedoara, voevod 
al Ardealului, Ban de Severin şi gu
vernator al Ungariei, era menit să «în
treacă cu virtuţile sale pe toţi ceilalţi 
bărbaţi vestiţi în cele ostăşeşti ai Un
gariei» şi «a mărit prin aceasta nu 
atât gloria Ungurilor, cât gloria Vala
hilor, din cari el s-a născut» (non tam 
Hungaris, quam Valahis, e quibus na
tus erat, gloriam auxit), scrie în cartea 
sa de istorie a Europei- papa Piu al 
II-lea (Aeneas Silvius Piccolomini). O- 
bârşia românească a fiului său, a re
gelui Matei, a căruia domnie a fost 
una dintre cele mai glorioase în isto
ria Ungariei, o preamăreşte şi învăţa
tul Bonfiniu, care spunea despre Ro
mâni, că se «luptau mai mult pentru 
limbă, decât pentru vieaţă».

Dar pe lângă multe izbânzi adu
cătoare de fală şi de mărire, care dă
dură dovezi Europei de vechile virtuţi 
româneşti, scăderea începe să pătrundă 
printre şirurile Românilor, mai ales în 
ţara Ungurească, unde Românii râma
seră aproape fără dejsprijin;̂  şi-şi per- 
dură Incet-lncet toată vaza lor politică 
şi bisericească de mai nainte. Fugarii 
se îngrămădesc pe pământul român. 
Vechile f&miiii boereşti erau din zi în 
zi 8trâmtorate. Mulţi sărăciseră cu to
tul din pricina lăcomiei Grecilor îm
buibaţi şi lacomi. Se ivi o epocă tristă, 
care nu numai că nu ajută limba ro
mânească să înainteze, dar o înjosi, o 
scoase din casele multor familii, cu 
cari împreună, căzu şi se adânci în 
popor.

Germenii acestei căderi se iviră 
însă mult mai nainte. Amestecul cel 
mult de sânge aduse dezbinare in fa
miliile româneşti. Ura, cearta se vârâ 
Intre ele. Omorurile erau obicinuite. 
Familii luptau unele împotriva altora. 
«De la cap se impute peştele», zice 
Românul. Pildă dăduse chiar şi curtea 
din Byzanţ, pe care slăbirea şi destră
marea morală, o Împinse în braţele 
păgânilor cuceritori. Iar pricina iu şi 
aici amestecul cei mare intre neamuri.

Familii destnoştenite, copii fără de 
părinţi, părinţi fără fii, erau lucruri 
obicinuite în ţările acestea nefericite. 
Pe lângă astea lăcomia vecinilor, cari 
râvneau ca nişte fiare flămânde după 
averea bietelor ţări româneşti. Nici un 
om de geniu, ca Ştefan cel Mare şi 
Bun, nu poate îutemeiâ un tron sta
tornic în Moldova. Grecii se înmulţesc. 
Şiretenia lor învinge, ei sunt sprijiniţi 
ae Turci. Prin ţările vecine se înmul
ţesc fugarii desmoşteniţi. Dar nimeni 
nu-i bagă în Seamă. Ei cad şi se pierd 
in popor. Un călugăr arab, Gaul din 
Antiohia, care a călătorit prin aceste 
vremi In Moldova, ne-a lăsat amintire 
despre soartea tristă a boerimei celei 
vechi româneşti. El ne spune, că vă
zuse pe mulţi dintre cei mai nobili 
bărbaţi, îmbrăcaţi în straeie cele mai 
ordinare, pe când cei noiveniţi se îm
buibase îu belşug.1) Limba românească

*) Dimi tr i® Cant *mi r  n» spun# In 
«ronica sa, ci Moldova primi ma 11• f a m i 
l i i  „ Împărăteş t i “, după căderea Constan- 
tinopolei la puterea Turcilor.

neamul românesc erau detronate. In 
aceeaşi vreme scăzu şi bunăstarea ţă- 
răni mei. Acelaş lucru se întâmplă şi 
în Ungaria. Boerimea veche sărăci, iar 
ţărănimea căzu tn robie, in iobăgie.

Dar — o ironie a sorţii! — a- 
ceasta a fost şi epoca de aur, pentru 
Grecii din ţările Româneşti şi pentru 
Unguri, cari, după-ce Ungaria căzu în 
mânile Turcilor, făcură din Ardeal o 
Ungarie mică, tn care se concentrează 
politica ungurească timp de două vea
curi, adecă dela loa n  Zapolya, încunu
nat şi rege al Ungariei şi până la 
Francisc 11 Răkotzi, care moare tn 
exil între Turci. Aceşti principi pro
testanţi ai Transilvaniei, ajutaţi şi de 
regii Franciei, se luptă straşnic împo
triva Habsburgilor şi a partizanilor lor 
catolici — lupte înverşunate, între Cu
raţi şi Lobonţi, Intre naţionalişti şi im
periali, cari la urmă înving şi pun ca
păt şi «epocei de aur» a Transilvaniei.

*

Ca să pricepem schimbarea cea 
mare, care s-a petrecut în Europa în 
veacurile din urmă, începând dela des
părţirea bisericească dintre Apus şi 
Răsărit, care a crescut mai ales în 
timpurile Renaşterii, trebue să înfăţi
şăm Europa, precum era ea în veacul 
al 11-lea. Lumina şi cultura, învăţătu
rile şi arta, veneau din răsărit. Curţile 
din apusul Europei căutau să semene 
celor din răsărit, şi mai ales din Con- 
stantinopolea, «împărăteasa cetăţilor». 
Urmele acelei culturi s-au păstrat în 
sufletul poporului nostru românesc, 
care în copilăria, în juneţea şi chiar şi 
In anii bărbăţiei lui, s-a hrănit din 
roadele ei şi care şi azi ne spune In 
poveşti lucruri, cari odinioară se în
tâmplau aevea, căci toate au un sâm
bure de adevăr, din întâmplările tre
cute. Acei împăraţi, a căror faimă se 
răspândise peste mări şi ţări, ia a că
ror curţi veneau crai din toate părţile 
lumii să le peţească fetele mândre şi 
frumoase, pentru cari ei îşi dădeau 
uneori şi vieaţa în lupte cu bălaurii 
şi cu smeii, cari răpeau pe acele dom
niţe. Şi de fiii de împăraţi, cari mer
geau până in ţările băiaurilor, ca să 
caute pe surorile lor răpite de acei 
bălauri cu buzdugane. Poveştile noastre 
ne mai amintesc de împăratul Roşu  
şi împăratul Verde, in cari se tăinu- 
iesc culorile partidelor byzantine, cari 
se întreceau Intre ele In Hipodroame 
şi ajungeau uneori Ja bătăi grozave, 
precum fu şi vestita răscoală v «Nica» 
dintre partidul [celor Verzi şi an celor 
Albaştrii.

Şi noi tn micimea şi nemernicia 
noastră, c&tăm şi azi să urmăm cer
tele şi duşmăniile strămoşilor, in loc 
să ne unim în «cugete şi simţiri».

(Va arma).

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 21 Febr. Episcopul 

Dr. Radu , în drumul său spre 
Roma , s-a prezentat eri prim -m i- 
nistrului Khuen înmanuându-i 
memoriul redactat în conferenţa 
din Blaj.

POSTA REDACŢIEI.
C e lo r  1 6  te o lo g i o r ă d a n i  e l im i 

n a ţi. A vând  a vă  face de urgenţă o 
comunicare importantă, vă  rugăm  să  
ne notificaţi cât m ai curând adresele d - 
voastră esacte.

WL. M. Budapesta. Trimite cele puse 
In vedere. Se vor publica. — Salutări.

T . R. fn  U. Cele trimise s’au publicat. 
Sunt bune. — Salutări.

Proprietar :
Tip. A . M ureşianu : Branişte et Oomp  

Redactor responsabil:
Ioa n  Brotea.

Prea stimatelor familii !

Doresc din inimă, ca fetele să se 
mărite şi astfel să aibă prilejul a-şi co
manda trusou (ştafirungul) la mine.

Am tot felul de mărfuri la modă, 
precum: mătăsării de haine de mirese 
Pouplinurii, Grenadinurii, Cbampanurii 
Ştofe engleze, delinurii franceze, cre- 
tane, albituri, plapome de mătasă, um
brele japoneze, bluze de mătasă etc. etc.

Asemenea şi articole pentru domni: 
pălării, gulere, jobene, cămăşi, cravate, 
ştofe de haine etc.

Lucruri de mână, mătăsării de cu
sut şi bumbăcării de tot felul.

La cerere efectuăm momentan co- 
mandele franco.

Cu stimă
Emil Petricaşiu,

comerciant
Turda, telefon Nr. 96.
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BIHOREANA"
institut- de credit şi economii, societate pe acţii în Oradea-mare.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Bihoreana“, societate pe acţii în 

Oradea-mare, conform dispoziţiei §-lui 19 din statute se invită la

a Xllî-a adunare generală ordinară
care se va ţinea în Oradea-mare Ja 14 Martie 1912 st. n. la oarele 10 înainte de amiazi în localul 
institutului.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt urm ătoarele:
1. Alegerea a trei membrii pentru verificarea 

procesului verbal şi alor 3 scrutinători pentru ac
tul de alegere.

2. Raportul anual al direcţiunii.
3 Raportul comitetului de reviziune despre 

examinarea computului anual, a bilanţului şi a 
propunerilor pentru împărţirea profitului.

4. Stabilirea bilanţului anual şi deliberarea 
asupra împărţirei profitului.

5. Fixarea preţului marceîor de prezenţă pe 
anul 1912.

6. Determinarea scopului spre care, la propu
nerea direcţiunei este a se întrebuinţa suma amin 
tită în §-ul 61 punctul 6.

7. Fixarea plăţii membrilor din direcţiune şi 
comitetul de reviziune.

8. Propunerea direcţiunei referitor la fuziona
rea cu institutul de credit şi ecouomii Arina.

9. Propunerea direcţiunii referitor la urcarea 
capitolului social dela 1200000 coroane la 2000000 
coroane.

10. Modificarea §§-lor 6, 26, 35, 36, 38 şi 
46 din statute.

11. Alegerea unui membru în direcţiune în 
locul reposatului Moise Nyes pe restimp de patru 
ani.

12. Alegerea alor 5 membrii în comitete! de 
reviziune pe restimp de 3 ani.

Se atrage atenţiunea domnilor acţionari la următoarele dispoziţii din statute:
§. 24. Pentru folosirea dreptului de vot se recere, ca acţionarul să fie trecut ca proprietar al acţiilor sale în 

cărţile institului cel puţin cu 6 luni înainte de adunare şi cu una zi înainte de aceasta să depună pe lângă revers la 
direcţiunea institutului, respective la locurile designate de direcţiune, acţiile sale, eventual şi dovezile de plenipotenţă.

Acţiile depuse Ja locurile designate de direcţiune, se vor lua în considerare numai încât reversalul despre 
depunere, cel mult în ziua premergătoare adunării generale s’a depus la institut.

In legătură cu dispoziţiile §-lui 24 din statute, avem onoare a notifica, că în şedinţa plenară direcţională 
ţinută la 24 Februarie 1912 pentru depunerea, respective primirea acţiilor şi edarea documentelor despre depunere, 
s’au designat în ccest an, respective au fost rugase institutele »Albina«, »Victoria«, »Silvania« »Economul«, »Oraviceana«, 
»Patria«, »Timişiana«, »Drăganul« şi Capitlul gr. cat. român din Oradea-mare.

Oradea-mare, 24 Februarie 1912.

A C T IV A

Direcţiunea institutului. 
CONTUL B ILAN Ţ pe 1911. PASIVA,

Cor. fii.

165 Cassa în n u m ă r a r .................... 139441 89 1
190 Bon în Girola banca aus.-ung. . 4776 51 170
153 Cassa de păstrare poştală . . 225 92 39, 85102169 Cambii de bancă . , . . . 4753292 41 184
156 Credite hipotecare , . . . . 615041 — 149
98 împrumuturi hipoteeare pe amort, 140066 02 191

185 Credite de cont-curent. . . . 195726 — 189
178 Credite pe efecte......................... 14463 — 141
176 Credite pe obligaţii cu cavenţi. 8693 — 102
132 Efectele p ro p r i i ......................... 218120 — 160
133 Im o b ile ................................... .... 192880 — 124, 139
154 Mobiliar, şi recvizite . . . . 5597 —

155, 173 
183

148, 177 
180, 186 

192
Diverse conturi debitoare*. . . 3077 89 179

6291400 64

260000*—  
30000*—  

5000 —  
63000*—

Capital societar . .
Fond de rezervă*
Fond special de rez.
Fond pt. zid. casei ins.
Fond de penzinni**.
Depuneri spre fructificare. . .
Cambii reescontate....................
L o m b a r d ...................................
Impr. hip. pe amortizare cedate 
Depozit de c a s s ă ....................

Dividende neridicate . . . .

Saldul intereselor tr&nsitoare . 
Profit trans. din 1910 4256*76
Profit net. . . . .  123015*43

Cor. fii.

1200000 —

35800
2497928 98
1970514 —

52000 —

11004 82
19201 U

2150 —

53330 41

127271 19

6291400 64

*) Cu dotaţiune* proeadată m  urofc la 980.000 Cor. 
**) »  •? »  n V n T0.000 „

DEBIT. Contul Profit si Perdere. CREDIT.

Oradea-mare, la 31 Decemvrie 191

Cor. fii. Cor. fii.

54 4 ^interese la fondul de rezervă 9840 — 6 Profit transportat din 1910 . . 4255 76
171 Interese de reescont . . . . 77679 57 Interese:
145 „ „ lombard . . . . 853 85 166111 „ dela cam. de bancă 343475*31
103 „ după credite pe amort. ced 556 58 168 „ „ credite hipot. 52117*77
161 „ „ depuneri . . . . 111784 40 129 „ „ „ pe efecte 1236 53
152 C o n t r ib u ţ ie .............................. 32514 16 167 „ „ „ person. 918 58
151 10^ dare după int. de depuneri 11177 84 131 „ „ „ pee.-eur. 12314*30
182 Salare (pt. funcţionari, membri în 101 „ „ „ pe amor. 9225 38

direcţiune şi com. de reviziune) 47464 46 35 „ după cap. eloc. la
187 Spese curinte (tip. porto, luminat alte ins. (70 ^  scut.

încălzit, telefon etc . . . . 15683 79 181 de dare). . . . 399*87 419687 74
148 Chirie............................................. 3700 — 174 Venitul imobil, (darea plătită) . 11039 40
193 Maree de presenţă. . . . , 4008 — 157 Int după ef. prop. (scut. de dare) 6522 20
48 D e s c r ie r i .............................. .... 2161 69 Provizinne................................... 3190 41

Profitjtranspus din 1910 4265 76
Profit net . . . .  123015*43 127271 19

444695 51 444695 51

Dr. Coriolan Pap , m. p.
director axacativ.

losif Diamandi, m. p.
prim-aontabil.

D i r e c ţ i u n e a *
Aloieiu Nyisztor m. p., Samuil Ciceronescu m. p., Petru Păntya m. p.,

Dr. Nicolae Popovici m. p., losif Moldovanu m. p., Mihail Pavel m. p.,
Subscrisul comitet am examinat contul prezent şi l-am aflat în deplină regulă şi în consonanţă cu

Nicolae Zigre m. p.,
preşedinte,

Andrei Horvath m. p.,

Toma Pacala m. p.,
preşedinte.

Stefan lăşiedan m. p.

registrele institutului. 

Oradea-mare, la 24 Ianuarie J912.

Comitetul de reviziune.
Petru Popescu m. p., Sava Baicu m. p., Dr. Valeriu Hetco m. p.,

losif Lissai m. p.
revizor expert al „Solidarir&ţii

oo- ■*>. «•>- ■ o - &

Cea mai frumoasă şi cea mai potrivită floare de decor pentru 
a creşte în odae ori în liber este

Begonia cu floare mare.
I. Plantaţie proprie cu floare simplă uriaşă aleasă în 7 colori 

principale şi ICO de umbrire şi anume: roza, albă, galbenă, orange, 
roşie, şcarlat şi bordo 1 b. de rădăcină 15 bani.

II. Cu floare plină prima calitate, cea mai frumoasă, nobilă, cu 
creştet des, cele mai pompoase rase de decor, se deosibeşte greu de 
trandanr şi de camelie. In coloare roza, albă, galbenă, roşie şi «car
iat. 1 b. rădăcină 22 bani.

III. Cu floare uriaşe creaţă, floarea crestată, coloarea roza, alb, 
galbenă şi roşie, diametru până la 16 cm. foarte frumoasă noutate, 
sunt între ele şi vărgate, punctate, aşa numite fluturi. 1 rădăcină 
20 bani.

IV. Cu floare plină roza si roşie. 1 b. de rădăcină 26 b
Begoniile mele nu sunt pretinzătoare, (nu ca cele din Holanda.)

Sufere frigu, căldura, soarele şi umbra, le place umezeala şi să ţine 
mai mulţi ani. Rădăcinile înfloreşte toată vara până târziu toamna.

La flecare comandă se alăturează o îndrumare de prăsilă pen
tru floarea aeeasta pompoasă.

Să trimite cu ramburaă mai puţin de 20 bucăi nu trimit.

V ic t o r  G r e s c h ik ,
dir. de şcoală poporală în Lőcse (Szepes m.)
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Aduc la cunoştinţa On. Public că atelierul meu de 
croitorie bărbătească se afla în Braşov, Strada Prundului
Hr* 35 (casele ţ roprii) unde se confecţionează după măsură 
în timpul cel mai ecurfc tot felul de haine fine după ultima 
modă.

Totodată aduc la cunoştinţă că mi au sosit pentru 
sesonul de primăvară şi vară un asortiment mare de stofe. 
Desenuri moderne, prima calitate, aşa că pot satisface do
rinţelor celor mai esagerate atât în croială cât şi în lu
crare solida şi conştienţioasă. pe lângă preţuri convenabile. 

Rugând pentru încurajarea meseriei române

semnez cu toată stima
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George Bucă,
croitor.

Braşov, Str. Prundului 45.
©
©
0
©

0 0 © © Q © o © o o o © o © e a e o s © 0 C 5 8 e e 0 e a © Q €

Primul magazin special pentru articole electro-tehnice de tot felul 
: în Braşov. :—:

întreprindere pentru instalare de lumină electrică, 
. . .  — . Telefoane, sonerii în od ă i.. . . . . . . .

Instalaţii nouă şi reparaturi.

Lampe cu fir de metal si de cărbune
de ori şi care tensiune, precum şi toate materialele de instalaţiune, 
poli când re etc. se pot c&păta.

Cu toată stima

Robert Roth, Strada Mihael Weiss Nr

A V I S I
La subscrisul se primeşte un 

înv&ţ&cel în prăvălia mea 
de băcănie, ferărie, por
ţelan şi sticlărie.

Se recere să aibă 2 clase gim
naziale ori reale.

Topliţa, (Marosheviz).
N ic o la e  M o ld o van ,

comerciant.

Se caută un lucrator
aplicabil la un post unui labo
rant de fabrică de vre-o 25— 30 
ani. Afară de limba română să 
ştie şi limba maghiară aşa în 
scris cât şi în cetit. Informaţiu- 
nile mai de aproape în expedi- 
ţiunea „Gazetei“. 71,1—8.

Stofe pentru seson u l de p rim âva ră  şi yarâ,
Produs propriu

pentru

Costume de bărbaţi»

Costume de dame.
Sseeutare de clasa primă şi desen moderm 

recomandă

Fabricate de postav, modă ţi Împletitori
T T 7 ,,i T h a i m  S c l ^ e r g "  âZ> C I © .
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ARUL TIPOCRATM A. MUBRfŞiANU : BR AK UC S *  COMP, BRAŞOV.


